

责任编辑：王伦 薛陶陶
2016年10月13日 星期三

扶贫攻坚 | 进行时

A “一对一”帮扶 给贫困户带来希望

蓼林村系程氏宗族的聚居地，至今已有500多年历史，现有23户贫困户共115人，为帮助这些贫困户尽快脱贫，定安县派出一支支扶贫队伍，采取“一对一”的方式，实施精准扶贫。

57岁的村民程骇吉是村里的贫困户，由于家里缺少土地，妻子身患残疾，而且还有孩子正在上学，唯一的收入来源只能靠打零工，一家人生活过得十分艰难。今年，在前期的统一进村入户调查中，他被确定为贫困户，是定安县龙河镇人大主席陈飞“一对一”帮扶的对象。

“多亏了陈主席的支持，现在我感觉生活充满了希望。”程骇吉对记者说，因为没有土地，没有办法种植槟榔、橡胶这些经济作物，陈飞在了解了相关情况，不仅给他买了两头母猪，出钱帮他建起了猪舍，隔三差五还会去到他家中关心母猪的养殖情况。

“这猪要好好养。”“小孩上学要有困难可以跟我们提。”平常只要一有时间，陈飞还会对程骇吉一家嘘寒问暖，帮助解决一些实实在在的困难，有时候还会带来大米、花生油等生活必需品，让他感到温暖。

“这母猪马上就要生猪崽，以后我还要多养一些，让‘猪生崽，崽生猪’，我相信以后的生活会越来越好。”谈这话时，程骇吉眼神中充满了憧憬。



蓼林村通过发展生猪养殖产业助力农民增收。黄祥 摄



清澈的池塘。黄祥 摄



开调整洁的村文化广场。黄祥 摄

一个的蜕变
村庄

当年『打架闹事村』 如今脱贫致富有盼头

定安对龙河镇蓼林村精准扶贫、文化扶贫见成效

■ 黄祥

高大气派的村口大门，开调整洁的水泥路、连排成片的槟榔树，不时还有叽叽喳喳的鸟叫声、鸡鸣声回荡在耳边，碧玉的湖水将周围的环境渲染得犹如仙境。一群老人正围坐在广场中央的大榕树下谈天说地，一幅幸福和谐的乡村自然景象映入眼帘……

这就是10月6日记者在定安县龙河镇蓼林村见到的一幕。很难想象，十年前，这里曾是一个落后贫困村，而且还是当地一个出了名“打架闹事村”。



高大气派的村口大门。黄祥 摄

B 文化扶贫 村民精神面貌大改观

只要不下雨，每天晚饭后，今年60岁的程梦兰就会到村里前两年才落成的文化广场，和村里的10多个穿戴统一的妇女一起欢快地跳起广场舞。

“以前到了晚上，我一个人都不敢出门的，现在每天我就盼着到了晚上去文化广场跳一跳广场舞，这都成了一种习惯了。”程梦兰笑着说。

据介绍，过去，蓼林村是一个不折不扣的“问题村”，小偷小摸、打架闹事屡见不鲜，到了晚上村民们都不敢单独出门，周边的村民也不愿意到这个村里来，更别说有人敢到这里做生意了。

为了改变蓼林村落后的面貌，定安除了帮助村民寻找脱贫致富的门路外，还认为必须从思想文化上进行扶贫。为此，近年来，定安县有关部门帮助蓼林村大力开展文化活动，提高村民的生活质量，改变村民的精神风貌。2011年，定安县扶贫办帮助蓼林村修建了800多平方米的文化广场，健身器材、排球场等基础设施应有尽有。2012年，定安县文体局还帮忙建起了村文化室，村民在空闲时间经常到文化室读书看报。

“广场建好之后，村民们都爱来广场跳舞、拉家常，有时还会举办个广场舞大赛、排球比赛，多的时候有上千人来看呢。”提及村里的文化广场，蓼林村支书程珊琦打开了话匣子，正是这些文娱活动多了之后，来村里“走村窜巷”的人也多了起来，村民们都觉得要自觉维护好蓼林村的“名声”，像打架闹事、小偷小摸这些陋习也渐渐改掉了，摆脱掉了思想观念上的“贫困”。

村民的意识提高了，自然也越来越重视下一代的教育问题，每年开学之前，村民都会自发的捐款，在文化广场为莘莘学子颁发教育励志奖金，鼓励青少年努力读书，回报家乡。据了解，蓼林村已经连续9年为村里考上初中、高中、大学等优秀的学子颁发教育奖金，一共资助了二百余名学子。

“知识是改变贫困最直接的方式，尽管帮扶的奖励金额少，但是这代表了全体蓼林人对莘莘学子寄予的厚望，更凝结着新一代蓼林人对‘知识改变命运、人才决定未来’的觉醒和渴求。”程珊琦说。

C 村路硬化 路好走了财路也通了

又到了槟榔收获的季节，临近晌午，村民程作祥开着农用车沿着村里整洁的水泥路出村，不过10几分钟，他就将自家刚采摘的几大袋槟榔运到了镇上的收购点，卖了千块钱。这要放在以前，程作祥想都不敢想。

“以前路太差，要运点东西到镇上卖差不多要一个小时，现在路修好后，我们出去方便多了，赚的也比以前多多了。”程作祥脸上都笑开了花。

以前，蓼林村的村路没有水泥硬化，每当下雨的时候，村路都是坑坑洼洼的，摩托车都不容易通行，更别说小车了，村民们种植的水稻、花生、胡椒、槟榔等农作物，要想运出去，只能靠人挑、靠三轮车慢慢地拉，费时费劲。

为了方便村民出行，帮助村民脱贫致富，2008年在定安县交通局的帮助下，村里修建了3公里的硬化水泥道路，到目前为止，全村硬化水泥道路已经达到10公里，基本实现了硬化水泥路全覆盖，同时村民还自发筹集了十几万元，加宽了道路两旁的路基。

“修路涉及到村民种植的槟榔园、橡胶园的时候，村民都会主动地将自己槟榔、橡胶移走，从不说一句怨言，资金不够的时候大家有钱的出钱、有力的出力，齐心协力将村道硬化修好。”蓼林村村委会副主任程光告诉记者，“路通财通”是近些年蓼林村村民经常挂在嘴上的话，对于村道硬化，村民们大力的支持，没有一个反对的声音。

修建村道的时候，涉及到了村民程作祥的槟榔园，他二话不说就将村道涉及到的4棵槟榔树砍掉了，不仅不索要赔偿，还主动加入到修路的队伍中。

如今，一条条干净整洁的通村水泥路不仅让蓼林村村民出行便利，而且村民们的财路也越来越顺了，农产品运出去方便，收购商也愿意进来收购，村民靠养殖、卖槟榔、山茶油等赚了钱，有的人家里还买起了小轿车。

政府实施“一对一”精准扶贫，文化扶贫改变了村民的精神面貌，完善村路硬化等基础设施建设，让蓼林这个昔日的贫困村走出了一片新天地，村民们的日子是越过越有盼头了。